提多書2章-基督徒的家庭生活

盘江傳道

暖身問題: 你覺得在你成為基督徒後,你有那些方面的改變?這從什麼地方可以看出來?

住意: 大綱中問題較多,但顯然不是所有的都需要討論到,比較多的是供你們參考。所以, 每一個帶領者需要自己挑選,要討論的問題。

這段經文的中心:

這段經文的中心,是圍繞這正常基督徒的行為舉止而展開的,凸顯了一個基督徒的改變,和與社會風潮的區別。

大綱:

I. 基督徒應有的生活舉止(1-10)

解釋: 顯然保羅這裡的教導,是針對克里特的信徒的生活中的行為而言的。可能 一些信徒,在信主後,沒有特別留意行為上應有的改變,依然按照過去的 行為舉止而行。這裡保羅所說的,正是針對基督徒的深層次的改變,而有 的教導,這牽扯到人生觀,價值觀,甚至世界觀的改變。

1. 標準 - 合乎純正的道理(1)

問題: 為什麼保羅在這裡,特別提到按照「純正的道理」?

這基本上,還是針對那些異端的教導而言的。這裡的「純正的道理」,顯然是指的是合乎耶穌基督的教導,使徒們所堅持的教導。這其中不單包括,信仰上的認同。而且包括實際生活中的倫理。特別是,這個純正的道理,意味著不是猶太教的教導,也就是說,我們的生活倫理,應該是合乎神的福音的內容的。

2. 對老年人的規勘(2)

解釋: 結構上來說,這裡的對老年人的規勸,是與第六節的對少年人的教導,相 對應。

問題: 為什麼保羅是首先規勸老人?

因為在當時的社會,是以年長者為智者的。因此,一般長者的榜樣的作用,也成為後代做法的榜樣。我們不知道,是不是長老,是因為這樣的認同產生的,但顯然是有相關性的。所以,這裡的老年人,也可以理解為,當時的領導層。

問題: 為什麼保羅在這裡特別提到,老年人要「節制」?

「節制」的含義,基本上字面上與「不因酒滋事」相符。這可能是因為,這些長者或領袖,是受人尊敬的,常常被人請去吃飯的緣故。而按照他們以前的生活的標準,洶酒在當時是習以為常的事情。

解釋: 這裡的「自守」,或可譯為「明智」,指的是在行為上,可以有分寸。而 這樣的謹慎的生活,恰恰是與當時克里特的居民的放縱生活行為是相反 的。

解釋: 當時保羅, 並沒有停止在外表行為的標準的上面。而是, 我們看到, 他進 一步要求這些長者, 或領袖, 要在信仰上, 也成為別人的榜樣。 這其實是深入地指出那人生觀的改變的問題。因為,我們是選擇,像常人一樣地追求世上的享樂呢?還是象耶穌的門徒一樣,把屬靈的追求放在首位。這其實對我們每個基督徒來說,都是一個僅為重要的挑戰。

3. 對姐妹的勸勉(3-5)

解釋: 顯然,我們看到,保羅並不是只是看到,老年弟兄的可能的帶領的作用。 他也同樣看到老年的姐妹的屬靈上的帶領的作用。我們不知道,保羅是不 是已經意識到,弟兄對弟兄帶領,姐妹對姐妹的帶領的重要性。但是,顯 然保羅在這裡所教導的,是老年姐妹,應該帶領那些年輕的姐妹。

這裡教導所針對的,也正是姐妹常常不容易做到的地方。這裡也有針對當時文化背景的意味。因為在當時,克里特的地區,因為受羅馬文化的影響,也在流行所謂新道德的運動,就是姐妹開始對家務不感興趣,而更希望得到社會的看重。也因為這個原因,姐妹對別人尊重,其實並不是當時所流行的。這我們可以從保羅的教導中,常常教導姐妹要順服中,略見一斑。這裡保羅強調姐妹,要恭敬,基本上有相似的意味。

也因為老年人的社會的地位的緣故,她們常常就習慣了,傳話,和洶酒。 保羅反而教導她們,要追求的是,用善道教導別人。這裡的善道,顯然是 與後面,教導年輕婦人的教導,相關聯的。

問題: 為什麼這裡特別提到,少年婦人要「爱丈夫,爱兒女」呢?難道這不 是一個妻子和母親應該有的美德嗎?

前面,我們特別提到,當時羅馬文化的轉變。由於這種婦女的新道德 運動,在當時,看起來確實是在流行著一種觀點,就是姐妹在外面的 服侍,比家裡更重要的觀點。這可能是這裡為什麼保羅特別提到「爱 丈夫,爱兒女」的原因。

後面的料理家務,順服自己的丈夫,似乎都是針對當時的這種文化風潮,而有的教導。

問題: 相信這樣的觀點,對我們現在的弟兄姐妹,也是一個挑戰?我們服侍的理念是什麼?我們是不是把我們的工作,或者服侍,看得比丈夫,妻子,兒女更為重要?

解釋: 這裡的「謹守」,「貞潔」,也基本上是針對當時文化的教導。因為,當時的這種新道德運動,這樣的「謹守」,「貞潔」的觀點,也正是當時不流行的觀點。但是,這樣的所有的品行,卻是眾人,都認同的美德。這也正是保羅所提醒眾人的地方,就是不要被世界的風潮所帶走。

問題: 這裡保羅把姐妹的服侍的場所,更多地定義在家庭裡面。這是不 是保羅對姐妹有歧視?

其實不是,正像我們前面所說的,保羅所針對的,是當時的文化中的 所謂新道德運動。這是為什麼保羅特別提醒姐妹們的原因。

若是我們注意第五節的最後一句話的話,我們就知道保羅的重點在那裡。就是保羅留意的是,神的道理是不是被譭謗的問題。若是整個社會,認為姐妹在家中服侍,是一種美德的話,我們為了基督的緣故,就當甘願如此。不是因為自己的益處,反而是為了主的名。

解釋: 這樣的認同,也為我們來判斷,我們如今生活中的行為舉止,提供了標準。 也就是說,若是社會普遍認同是美德的(只要不違背聖經的教導),我們 就當努力去行。

- 4. 對少年人的教導(6)
- 5. 對提多的要求 (7-10)

解釋: 注意這裡似乎有,以提多為少年人的榜樣的意思在那裡。

問題: 為什麼保羅對提多的要求,似乎更多地是集中在教導的方面?難 道提多在行為舉止上,沒有什麼需要注意的地方嗎?

筆者相信不是。因為保羅還是首先提醒提多,要在「凡事」上都要做榜樣的。這裡沒有象前面,有具體的一條一條的勸告的原因,很可能是因為前面已經陳述得夠多的緣故。

另一方面,也是因為當時的異端的攻擊的原因。因此,保羅對提 多的教導就提出了更高的要求。

解釋: 這裡我們看得,似乎保羅在陳述一個事實,就是身教勝於言傳。叫那反對者,無話可說,自覺羞愧的,不是我們的教導,反而是我們活出的生命。 其實這也正是,我們所看到的,就是生命感染,帶動生命,而不是單純的 教導。這其實,對我們每一個基督徒提出了更高的要求,就是可以活出一個基督徒的生命來。

問題: 為什麼保羅要僕人順服他的主人?是不是保羅認同奴隸制?

其實,保羅在這裡所說的焦點,不是在於奴隸制是不是正確,應該堅持的問題。而是作為一個努力,你怎樣可以榮耀神的名的問題。在當時的社會,對奴隸的順服,其實是有很高的要求的。

而作為一個基督徒,知道自己是神的兒子,有時會不清楚,該如何去 處這些屬世的關係。是不是一個基督徒,就應該是脫離這樣的奴隸的 制度。

但是,保羅在這裡的焦點,是身為一個基督徒,怎樣才可以更好地榮 耀神的問題。那方法,不是讓每一個奴隸,都爭取自由。而是如何在 當時的環境下,讓眾人都看得神的恩典和榮耀的問題。

因此,保羅在這裡,對奴隸的教導,其實是提到了更高的一個層面。 就是他們不單要順服他們的主人。而且,要是真心地從心裡順服的。 為的是要榮耀主的名。

解釋: 這對我們現今的僱主關係,提供了一個很重要的指導的原則。這個指導的原則就是,我們無論如何相處,就是為了榮耀主名的緣故。在周圍的人看,順服僱主,是美德的話,我們就應該順服,並且是從心裡面做的。

III. 能夠活出基督徒的正常行為舉止的基礎 (11-14)

結構:

神救眾人的恩典, 已經顯明出來,

教訓我們

除去不敬虔的心,和世俗的情慾,

在今世自守,公義,敬虔度日。

等候所盼望的福,

並等候至大的神,我們救主耶穌基督的榮耀顯現。

他

為我們捨了自己, 為了 要贖我們脫離一切罪惡, 又潔淨我們,特作自己的子民, 熱心為養。

解釋: 我們看得一個基督徒,可以活出一個不一樣的生命的基礎,不是這個人有 什麼可誇的地方,而是神的恩典。 解釋: 這裡「眾人」,在有些譯本中翻譯為所有的人。因此,點出了神的心意。 就是神憂世人,愛每一個我們以為不配的人。

解釋: 有意思的是,這裡用顯明,來表達神的計劃的彰顯。這樣的寫法,頗帶有神的奧秘,如今可以讓我們看得的意味。若是你瞭解柏拉圖的哲學,一切我們所看得的,都是真實世界的影子的話,你可能就可以體會那實際重要的意義。

解釋: 需要特別注意的是,這裡保羅是以神的恩典開始的。這與克里特人,所有的人,最終轉變成神,形成了本質的區別。完全否定了,人可以靠我們自己,來實現救恩的任何可能。我們可以在主的恩典上有份,是因為十四節,耶穌基督所成就的。因此,重在揀選,和神已經為我們成就的。

解釋: 其後我們看得,保羅告訴我們,要在今日自守,公義,敬虔度日,需要先除去不敬虔的心,和世俗的情慾。這其實就是我們所說的悔改。這裡的除去,也可翻譯成為「棄絕」的意思。代表我們的悔改,不是一時的,而是一個本質性的改變,再也不繼續這樣做了。可惜的是,常常我們不瞭解這樣一個因果的關係,以為我們是可以向世界妥協的,以為在敬虔和不敬虔之間,可以找到一個平衡點。但是,可惜的是,我們從保羅的教導上看到,除去這一切,是基礎,是不能妥協的。

注意這裡的不敬虔,基本上是指的是,完全離開神,為不信的所掌控的意思。因此,只有信與不信,沒有中間狀態。我們要想信,就必須拋棄那不信的一切舊習。

解釋: 隨後,保羅指出了基督徒人生觀的最大的不同,就是在等候所盼望的主耶 穌的榮耀的現象。這才應該是一個基督徒的正確的人生觀,而不是我們屬 世的目標。

解釋: 我們之所以可以有這樣不同的人生觀,是因為耶穌基督為我們所成就的: 為我們捨了自己,贖我們一切罪惡,潔淨我們。

IV. 對提多的個人指示(15)

解釋: 這節聖經,有學者認為是寫給教會的。因為這裡提到,不可叫人輕看你。 但是,若是我們尊重作者的寫作的話,可能的解釋乃是勉勵,就是即使有 人輕看你,也不要離開你的職責。

總結:

問題: 為什麼保羅在這裡特別強調基督徒的改變呢?

問題: 為什麼保羅在這裡,特別提到按照「純正的道理」?

問題: 為什麼保羅是首先規勸老人?

問題: 為什麼保羅在這裡特別提到/老年人要「節制」?

問題: 為什麼保羅特別提到「自守」?

問題: 為什麼保羅對這些老年人/提出非常高的屬靈上的要求?這表示他們必須在那 些方面一定需要有改變呢?

問題: 為什麼保羅也對年老的姐妹有很高的要求呢?

問題: 為什麼這裡特別提到,少年婦人要「爱丈夫,爱兒女」呢?難道這不是一個妻子和母親應該有的美德嗎?

問題: 我們服侍的理念是什麼?我們是不是把我們的工作,或者服侍,看得比丈夫, 妻子,兒女更為重要?

問題: 為什麼保羅特別對年輕的姐妹提出要「謹守」/「貞潔」的要求呢?

問題: 這裡保羅把姐妹的服侍的場所,更多地定義在家庭裡面。這是不是保羅對姐妹 有歧視?

問題: 為什麼保羅對提多的要求,似乎更多地是集中在教導的方面?難道提多在行為 舉止上,沒有什麼需要注意的地方嗎?

問題: 生命的傳遞是靠什麼?

問題: 為什麼保羅要僕人順服他的主人?是不是保羅認同奴隸制?

問題: 我們如今該依靠什麼原則,來與僱主,老闆相處呢?

問題: 一個基督徒改變的基礎是什麼?

問題: 一個基督徒需要首先怎樣,才可以使我們敬虔度日?

問題: 一個基督徒應該有的正確的人生觀是什麼?